

# 法律界：裁決助鞏固「一國兩制」下法治根基

## 充分體現法治精神和司法獨立 審訊裁決可供業界參考



黎智英罪成

香港多個法律界團體昨日發表聲明，支持香港法院秉持專業的態度對黎智英作出公正的裁決。團體以法律界人士的角度分析，今次裁決既符合程序公義，亦有助鞏固「一國兩制」下的法治根基。他們表示，法庭根據證據與事實，經過多輪質詢與查證，作出公正的裁決，充分體現香港法治精神和司法獨立。同時，香港實行普通法，黎智英案的審訊裁決可供業界參考，凸顯香港國安法對特區與國家的重要性，社會各界必須團結守護香港，築牢國家安全底線。

●香港文匯報記者 盧慧穎、康敬、蕭景源

大律師公會認為，此案對香港在「一國兩制」下的獨特法理發展非常重要。公會表示，香港是奉行普通法的司法管轄區，香港的司法制度一向獨立運作，法律執業者在制度中，亦一直獨立地及專業地履行職責，維護法治。香港的法官審理席前的案件時，純粹考慮法例及證據，不會作出任何政治考慮。代表與訟雙方的大律師，亦必須遵從「不可拒聘原則」，確保當事人獲得公平審訊。

### 大律師公會：審訊過程完全透明

公會指出，大部分的刑事審訊，包括目前這宗案件，是以公開聆訊形式進行，過程完全透明。香港的司法制度設有原訟法庭、上訴庭及終審法院，所有訴訟人都有權視乎情況提出上訴。公會又指，國家安全的法例是「一國兩制」下重要的一環，有信心香港的司法界會繼續獨立地、保持政治中立地運作，不受外來的任何影響或干預。公會希望公眾及關心香港司法制度的人士，詳細閱讀裁決理由及尊重香港的司法程序。

香港律師會表示，如裁決理由書所述，香港國安法的立法宗旨是堅定不移，全面準確貫徹「一國兩制」、港人治港、高度自治的方針，維護國家安全，防範、制止及懲治危害國家安全的行為和活動，保持香港特別行政區的繁榮穩定，保障居民的合法權益。香港並非唯一設有維護國家安全法律的地區，其他普通法司法管轄區如英國、澳洲、加拿大及新加坡亦有類似法例。

香港律師會指出，黎智英案根據香港國安法第46條，由高等法院原訟法庭3名法官組成的審判庭，以公開聆訊方

式審理，歷時156天。各方均有法律代表，香港律師會留意到審訊過程中，未有任何一方的法律代表提出曾受不公待遇。根據「世界正義工程」於2025年10月28日發布的《2025年法治指數》，香港於全球143個國家及地區中排名第24位，在「廉潔」範疇更位列全球第九，顯示香港法律制度長期獲得國際廣泛認可。

### 律師會：對港司法制度充滿信心

對於部分媒體將有關審訊及定罪評論為「虛假審訊」，香港律師會深表遺憾，並呼籲各界充分了解及細閱裁決理由書。香港律師會對香港司法制度、司法機構的獨立性，以及法官的誠信與專業，抱有無庸置疑的信任和信心。

國際法商精英會指出，法院裁定黎智英兩項勾結外部勢力罪、一項煽動罪罪成，正本清源、彰顯司法正義。各國對勾結外部勢力均零容忍，香港依法懲治與國際通行準則一致。

黎智英長期借媒體煽動、製造對立，深度介入2019年亂象，損害國家主權與市民安寧；其數典忘祖、賣國求榮，自食其果。判決劃清法律紅線，警示任何危害國安、破壞穩定者必受懲懲，香港將在法治護航下行穩致遠。

「香港律師同行」在社交平台發文，回溯2019年修例風波期間，黎智英操控《蘋果日報》與旗下平台，密集散播煽動性言論與失實資訊，持續挑動對立、鼓吹抗拒政府與違法行為，誘使大量青年走上街頭暴力，衝擊公共秩序、破壞商舖，令不少年輕人誤入歧途、前途被毀。香港法院是次判決彰顯依法維護國安與社會公正的堅定立場。

## 湯家驛：接觸外力求「制裁」成功與否皆違法

香港文匯報訊 資深大律師、行政會議成員湯家驛昨日在電台節目上解構黎智英「勾結外國或境外勢力」的定罪關鍵，特別提到兩大關鍵元素在於「接觸相關勢力」並「要求『制裁』等敵對行為」，只要有所行動，無論最終有否說服對方都是違法行為。

湯家驛指出，本案完全根據普通法原則處理。他提到，有關「勾結外部勢力」的定義，香港國安法第29條已寫得很清楚，今次案例可進一步明確。他指出，單純與海外團體往來互動不符條例中「勾結」的定義；向外國政治勢力要求「制裁」中央或香港特區等敵對行為，才是「勾結」。

他指出，「勾結」的關鍵在於「要同外國政治勢力有接觸」，性質與單純「發表言論」有分別。反之，只要與外國勢力有所接觸並建議「制裁」，無論該「制裁」有否發生，都屬違法。他說：「國安法律是防禦性的，就算沒有真正發生（『制裁』）都是犯罪。」

香港城市大學法律系教授、執業大律師梁美芬認為，審訊過程公平、公開、公正，充分彰顯法治精神、法庭彰顯程序公義。黎智英等人被定罪是真正保護人權，包括市民的生命權、財產權、言論自由等。香港國安法的實施為「一國兩制」實踐行穩致遠提供

保障，裁決公平公正、合法合理，充分體現普通法強調程序公義及證據舉證的嚴謹精神。

### 維護國安是各地應盡責任

執業大律師容海恩表示，司法機關在「一國兩制」下依基本法獨立審判，程序公開透明，法官專業、公正，充分體現國安法的權威與本港優良的法治環境。社會必須清楚認識到，維護國家安全是各地應盡責任；任何以「言論自由」包裝，或倚外部壓力企圖干預的行為，都是對香港法治的冒犯。

香港執業大律師龔靜儀表示，黎智英及《蘋果日報》長期禍港，將個人權利和自由吹噓到無限大，煽動普羅市民濫用個人權利和自由；本案裁決彰顯香港特區「嚴格執法、公正司法」的最高法治精神。

### 英美澳皆有法制護國安

香港法律專業人員協會會長王吉顯認為，審訊公開公正，證據充足，維護國安屬國際通例，英美澳等皆有類似法制，西方對港指摘屬赤裸雙重標準。協會強烈反對外國政客以政治凌駕法律、干預審訊、藐視法庭的行徑，這違反國際法與國際關係準則，敦促外部勢力立即停止干預。

## 譚耀宗：國安是社會繁榮穩定基石

香港文匯報訊（記者 康敬、龔學鳴）全國港澳研究會副會長譚耀宗表示，香港的司法制度一向公平、公正及公開，黎智英案的審訊過程歷時甚長，法庭詳細審視大量人證、物證及相關證據，從多方面證明被告確實違反相關法例，因此裁決完全是依法作出。

他強調，國家安全是社會繁榮穩定的基石，期望今次案件在罪名成立後，能對社會起到清晰的警示作用，提醒市民必須守法，提高對國家安全的重視，並明確任何破壞法治、危害國家安全的行為，最終都必然會受到法律的制裁。

香港北京社團總會會長施榮懷表示，黎智英及其相關機構多年來假借新聞自由之名，勾結外部勢力，煽動仇恨，破壞香港穩定。他們的行為嚴重危害國家安全，損害香港整體利益，理應依法追究，不能姑息。同時國安風險未除，我們更須堅定不移地支持特區政府依法施政，支持法院依法審判，支持懲教機構人道執法，齊心協力維護香港的核心價值與整體利益。

香港四川社團總會會長唐安英表示，總會對裁決表示歡迎並堅決支持特區政府和司法機構履行維護國家安全的責任，對黎智英勾結外部勢力危害國家安全犯罪予以懲治。香港今天的安全穩定環境來之不易，相信特區政府和司法

機構會繼續肩負其憲制責任，堅定維護國家主權、安全和發展利益。

香港島各界聯合會表示，黎智英是反中亂港首惡分子，長期逢中必反，濫用新聞自由危害國家安全，打着「民主」旗號破壞香港民主發展，對國家進行分裂、顛覆、滲透和破壞，此次裁決是維護國家安全、捍衛香港法治的正義之舉、必要之舉。該會將與社會各界一道，全力支持特區政府、司法機關維護國安，依法治理，以安全保發展、以發展促安全。

九龍社團聯會表示，這是自2019年黑暴亂港後，對長期組織、策劃及參與反中亂港活動的主謀者的一次公正裁決，是特區法院堅決維護國家安全、維護特區法治權威的必要正義之舉。維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，維護國家安全沒有「局外人」。

新界社團聯會表示，裁決完全基於法律精神與事實本質，由法庭獨立作出判斷，摒棄任何非法律因素的干擾，鮮明體現香港法治的核心價值。

聯會指出，部分美西方外部勢力干涉香港事務的圖謀從未停歇，社會各界應保持清醒認知與高度警惕，共同抵制各類干涉行徑與破壞圖謀，堅決守護香港的穩定大局。

## 港政界：裁決體現港法治公正嚴明

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多名政界人士昨日表示，認同香港大律師公會和香港律師會聲明。他們表示，黎智英案對香港在「一國兩制」下的獨特法理發展非常重要，法律執業者在制度中，亦一直獨立地及專業地履行職責，維護法治。香港的法官審理席前的案件時，純粹考慮法例及證據，不會作出任何政治考慮。

立法會議員李鎮強表示，黎智英案的裁決充分體現香港法治的公正嚴明與不容挑戰。案件透過公開聆訊形式進行，歷時156天的審理過程完全透明，不僅開放多個延伸法庭供公眾及傳媒旁聽，控方提交的證據及文件亦經過當庭質證，被告的辯護權利得到充分保障，嚴格遵循司法公正原則。

他提到，長達855頁的裁決理由書清晰列明事實，認定與法律適用的詳細依據，包括黎智英透過營運《蘋果日報》作為平台，與同謀者發布各種各樣的煽動文章等，證據確鑿。

他期望公眾及關心香港司法制度的人士，詳細閱讀裁決原文，深刻理解案件審理的嚴謹性與合法性，並尊重香港司法程序的獨立性，切勿被外國政客的政治操弄或別有用心者的虛假報道所誤導，應以客觀理性態度看待案件本質，這是依法懲治危害國家安全的行為，亦是香港法治的核心價值。

### 指外力借黎案圖搞亂香港

立法會議員梁文廣表示，黎智英案審訊全程公開透明，被告辯解、證人作供等環節清晰呈現，過程毫無隱瞞，不存在任何不公情況。代表律師亦未就審理程序提出異議，足見本案裁決理據確鑿、判決清晰。他強調，部分外部勢力借本案裁決攻擊特區政府及司法體系，其目的並非追求真相，而是企圖搞亂香港。

事實上，香港並非唯一設有維護國家安全法律的地區，其他普通法司法管轄區如英國、澳洲、加拿大及新加坡亦有類似法例。香港維護國家安全相關法律的尺度，相比外國同類法律更為寬鬆，外部勢力此類抹黑，本質是出於干預香港事務的叵測用心。

立法會議員梁熙認為，黎智英案經歷了156天的審訊，讓控辯雙方有充分的機會爭辯。是次案件亦廣受公眾關注，在一個十分公開透明的情況下終於完成審訊工作。黎智英最終被裁定3項罪名全部成立，反映出有關的行為無可抵賴、證據確鑿，絕對是罪有應得。

他感謝法庭在西方社會持續高壓抹黑的情況下，嚴守司法獨立，過程中堅持專業底線，以一絲不苟的態度，嚴謹論證的精神作出應有的判決，成功擦亮香港司法獨立的招牌。



▲ 民建聯（上圖）及工聯會（下圖）昨日分別到美國駐港總領館和英國駐港總領館外抗議。



● 有市民昨日到澳洲駐港總領館外抗議。

### 譴責美英澳抹黑港司法

工聯會成員昨日前往英國駐港總領館前抗議，強烈譴責英國政府借黎智英案詆毀抹黑香港司法、粗暴干涉香港事務和中國內政的行徑，並向領館遞交譴責信。立法會議員梁子穎指出，黎智英禍亂香港、煽動顛覆分裂國家的犯罪事實清楚、證據確鑿，香港特區執法部門秉公辦案、司法機關依法審理，英方毫無資格在法治問題上對香港指手畫腳。工聯會嚴厲譴責英國政府，促請英國政府盡快改弦更張，立即停止包庇反中亂港分子，停止干涉中國內政。

市民吳先生亦高舉國旗到場示威，他表示，香港是法治社會，有法必依、違法必究是不可動搖的原則，任何外部勢力的干涉施壓終將徒勞無功。作為香港市民，他強烈譴責英方的惡劣行徑。

同日，還有市民自發到澳洲駐港總領館舉行「強烈譴責澳洲干預香港司法公正」集會。他們拉起橫幅和舉牌，高叫口號以示不滿。市民宋女士批評澳洲打着「人權」「自由」幌子抹黑香港法治，妄圖破壞香港繁榮穩定、干涉香港事務。

她說，我們強烈敦促澳洲政府立即停止這種錯誤行為，尊重中國主權，遵守國際法和國際關係基本準則，停止干涉香港事務和中國內政。否則，澳洲將為其錯誤行徑承擔嚴重後果。